

И.В. Мельникова, Н.В. Пиенисцов
Нижегородский филиал МИИТ

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СОСТАВЛЯЮЩАЯ МИГРАЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ НИЖЕГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ: МАКРО И МИКРОЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ

Несмотря на то, что за последнее десятилетие неоднократно предпринимались серьезные шаги, направленные на решение проблемы миграции, она так и не была решена. Сегодня на повестке дня – коренная реконструкция государственной политики в этой области.

Приоритеты должны быть отданы следующим насущным задачам:

- создания рабочих мест для вынужденных переселенцев в соответствии с их квалификацией и потребностями;
- оптимальному использованию трудовых мигрантов из стран СНГ исходя из интересов обеспечения экономики страны и ее регионов необходимыми трудовыми ресурсами;
- прекращению нелегальной миграции;
- обеспечению безопасности на территории Нижегородской области по причинам нарушений законодательства РФ гражданами, прибывшими из других стран.

Это лишь малая часть тех задач, которая понадобится для того, чтобы приступить к реализации второго этапа миграционной политики – привлечению новых переселенцев в Россию и Нижегородскую область в частности. При этом надо иметь в виду, что в первую очередь следует содействовать переезду в страну высококвалифицированных специалистов.

Анализ многоаспектности процессов миграции позволяет сформулировать следующие рекомендации для дальнейшего рассмотрения:

- разработать специальную программу о предотвращении депопуляции и дифференцированной помощи, наиболее нуждающимся регионам;
- тщательно изучить проблемы оттока русского населения из республик Российской Федерации, возможности улучшения их социальных условий и политического представительства в общественной жизни страны.
- добиваться аннулирования всех актов субъектов Федерации о регулировании миграции, противоречащих Конституции и Федеральным законам.
- при проведении политики поддержки «зарубежных соотечественников» четко определить, что под соотечественниками подразумеваются граждане России. В отношении других категорий бывших граждан СССР следует придерживаться принципа защиты прав этнических меньшинств и дискриминируемых групп. Россия имеет право строить свою политику в отношении постсоветских государств в зависимости от соблюдения ими прав человека.
- из общего миграционного истока в Россию целесообразно выделить категорию репатриантов из «ближнего зарубежья» и разработать соответствующий правовой механизм – Закон Российской Федерации «О репатриации». Для выработки такого механизма в странах СНГ и Балтии необходимо создать под государственным контролем структуры, оказывающие услуги в распоряжении оставляемым жильем фондом и иным имуществом возможностью зачета их стоимости при обустройстве на территории России.

Политический фактор по-прежнему остается основной причиной вынужденной миграции. Стала более тесной его взаимосвязь с экономическими и социальными причинами. Вместе они инициируют и поддерживают миграционные настроения в целом. В результате сохраняется устойчивая тенденция к абсолютному сокращению численности русскоязычного населения в странах СНГ. Для изменения ситуации к

лучшему в данной области нужны более активные дипломатические шаги Российской Федерации как в рамках СНГ, так и на уровне двусторонних отношений. Такие шаги желательны и на уровне многосторонних отношений, ибо миграционные потоки способны, перейдя в неуправляемое состояние, стать серьезным фактором дестабилизации мирового порядка, но они же могут служить источником формирования нового духовного богатства, заключающегося в творческом развитии человеческого потенциала.

Применительно к миграционной ситуации в Нижегородской области можно отметить следующее. Несмотря на прилагаемые государством усилия, ситуация с мигрантами и вынужденными переселенцами остается напряженной. Одной из причин такого положения дел является, безусловно, недостаточное финансирование соответствующих программ из федерального бюджета. И все же представляется, что функционирование областных миграционных служб до сего момента являлось недостаточно результативным.

Современная миграционная ситуация в России является ни чем иным как отражением особенностей переживаемого этапа социально-экономического и политического развития страны.

Миграционная политика служит для обеспечения устойчивого социально-экономического и демографического развития страны, национальной безопасности РФ, удовлетворения потребностей растущей российской экономики в трудовых ресурсах, рационального размещения населения на территории страны, использования интеллектуального и трудового потенциала мигрантов для достижения благополучия и процветания России.

Миграционную политику нельзя оставлять без внимания ни органам власти, ни обществу. Она является неотъемлемой частью всей государственной политики в целом, так как имеет непосредственное отношение к жизни многих граждан страны, заботиться о которых – первоочередная задача и цель любого государства.

На сегодняшний день в Нижегородской области существуют следующие основные проблемы в сфере миграции:

- большинство иностранных граждан и лиц без гражданства, проживающих на территории Нижегородской области в силу своей правовой непросвещенности не могут самостоятельно легализоваться на территории Нижегородской области и защищать свои права. Не знание ими законов РФ, своих прав и обязанностей приводит к тому, что растет число нарушителей среди мигрантов;

- лица без гражданства, не имеющие удостоверение личности, проживающие с 90-х годов по настоящее время, не могут легализоваться на территории РФ в Нижегородской области. Они получают необоснованные отказы, в приеме документов для легализации, несмотря на установление ими факта постоянного проживания в РФ (более 5 лет), наличие справок из Консульств (об отсутствии гражданства стран СНГ), также имея близких родственников граждан РФ;

- уроженцы стран СНГ не могут покинуть территорию РФ, так как не могут в консульских отделах получить справку о возвращении на Родину.

В Нижегородской области по-прежнему растет число нарушителей среди работодателей и трудовых мигрантов. Несмотря на большие штрафы, грозящие работодателю за незаконное привлечение иностранных граждан к работе, многие работодатели по-прежнему незаконно используют труд мигрантов, пользуясь тем, что мигранты не информированы о своих правах.

В Нижегородской области существуют различные общественные организации, специалисты которых оказывают мигрантам и лицам без гражданства бесплатные юридические консультации, составляя для мигрантов запросы в соответствующие органы, заявления в УФМС, суд, а также представляют интересы обратившихся в суде.

Оценка реальностей новой миграционной ситуации дает возможность точнее со-

риентироваться в проблематике и приоритетах современной миграционной политики. В частности, объективная потребность региона в нарастающих объемах миграции сегодня и на достаточно длительную перспективу реально может быть удовлетворена лишь при определенных условиях. Ориентироваться в решении глобальной проблемы восполнения человеческих ресурсов только на миграцию было бы очень опрометчиво, в том числе и потому, что она подвержена значительным конъюнктурным колебаниям. Для формирования «постоянной» миграции более конструктивной сегодня представляется позиция, отстаивающая селективность миграционной политики, которая, в соответствии с национальными интересами России, должна предусматривать, с одной стороны, четкие критерии отбора и расселения иммигрантов, с другой – их социальные гарантии. В 2006 году Правительством области были разработаны проекты Концепции миграционной политики в Нижегородской области на период до 2020 года и Программы Нижегородской области по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом, на 2007–2012 годы.

Хочется надеяться, что осуществляемая правительством страны реорганизация государственной миграционной политики и соответствующее изменение структуры миграционных органов на местах ускорит интеграцию мигрантов и вынужденных переселенцев в российское общество.

Н.В. Пумбрасова, А.А. Тырин
ФГБОУ ВО «ВГУВТ»

ВЛИЯНИЕ КУРСА ВАЛЮТ НА ЭКОНОМИЧЕСКУЮ СИТУАЦИЮ В НИЖЕГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ

Ключевые слова: курсы валют, Нижегородская область, состояние экономики, кризис, статистика

В статье рассмотрено влияние движения курса валют на основные экономические показатели Нижегородской области. Приведены вектора движения региона с целью преодоления негативных последствий для экономики.

В настоящее время в связи с усложнением конъюнктуры валютного рынка в Нижегородской области ярко проявилось негативное влияние валютного курса на все сферы экономических отношений.

Обменный курс одной валюты по отношению к другой постоянно меняется под влиянием множества факторов, таких как:

- состояние экономики;
- темп инфляции;
- покупательная способность денег;
- состояние платежного баланса;
- деятельность валютных рынков и спекулятивные валютные операции
- степень доверия к валюте на национальном и мировом рынках;
- валютная политика,
- соотношение рыночного и государственного регулирования¹.

Отсюда следует вывод, что валютный курс оказывает непосредственное влияние на состояние национальной экономики, а, в частности, экономики Нижегородской области. Наиболее явно его влияние проявляется при резких колебаниях.

¹ www.kommersant.ru